PEINEHH A HA 3AJJAYHUTE OT TEMATA -
I10 ITPOTPAMATA HA MO®

3Japauya 1. a) 3a Bpeme f mpe3 M3XOAHMA OTBOP Ha Tpnbara L€ MPeMMHAT BCHYKH
BOJIHH YaCTHLIM, KOUTO C€ HAMMPAT Ha Pa3CTOSHHE M0-MAJIKO OT #f OT OTBOPA, T. €. B
uuHHABp ¢ obem V = uSt [1]. CnemoBatenHo macara Ha BOAara, NMpeMHHana 3a
eMHHLA BpeMe rpe3 OTBOpa, €:

6) Hexa pasrnename NBHXXEHHETO Ha OMpENENIEeHO KOJMYECTBO BOJA C Maca m npes
Tpebara. B Ha4yanoTO BOJATa B €3€POTO € HEMOABHXKHA M CJIENOBATEIHO HEHHHAT
umnync € Hyna. Cnen m3nusane ot Tppbata BojaTa ce IBHXKH CbC CKOPOCT # — V
COpsAMO €e3epoTo U uMa uMmnyinc p = m(u — v) [1], HacoYeH XOPH3OHTAJIHO B
MIPOTHBOMNOJIOKHA [TOCOKA CNpPsAMO JBHXKEHHETO Ha Katepa. CbriacHO ChC 3aKOHA 3a
H3MEHEHHE Ha NBIHUA UMITYJIC HA €1HAa CUCTeMa CHJlaTa, C KOoATO Tpbbara meiicrsa
BBbPXY BOZATA, €:

F =€ =pwu -v)=pu(u-v)S [2]

H € HACOY€Ha NMPOTHBOIMOJIOMKHO CMPAMO ABH)KEHHETO Ha KaTepa. CbrjiacHO ¢ TpeTHs
npuHuun Ha Hioton Bonara neiicrsa Bbpxy Tppbarta, a ciieJoBaTeNIHO H BBPXY KaTepa
KaTo LIsJ10, CBC ChLIATA 110 FOJEMHHA CHJIA, HO HACOYEHA MO-M0COKa Ha ABHXKEHHUETO —
T. Hap. peakTHBHA cHia. 3a Jia ce ABHIKM KaTepbT PABHOMEPHO € HEOOX0AHMO
peaKTHBHATA CHJIA 1a YPAaBHOBECsABA CHJIATA HA CLIIPOTHBIIEHHE!

pu(u—v)S = kv* unu u? —vu—isvz =0. [2]
p

[TonyyeHOTO ypaBHEHHE 3a ¥ HMMa JBAa KOpPEHa — €OHH TMOJIOXKHMTENeH M eIuH
otpuuareneH. OTroBopbT Ha 3a/1a4yaTa Ce 1aBa C MOJOXKHUTEIHUs, KOPEH:

\{1+ 'l+f£
\‘ pS
=

2

B) MuHuManHaTa MOIIHOCT Prnix Ha ABMraTens € paBHa Ha MexaHuuHata pabora,
KOATO ABUIATE/IAT H3BbPLUBA 3a enuHuLa BpeMe [1]. Ta ce cbeTOM OT [BE YacTH:
- Pabota, K0ATO M3BBLPIIBA PEAKTHBHATA CHJIAa BbPXY KaTepa 3a eAHHHLA BPEME:
B =Fv=pu(u-v)s.[1]
- H3meHeHue Ha KMHETHYHATa €HEPrMs HAa HM3XBbPJIAHATA BOAA 3a €QHHMLA
BpEME: - : '

=2v = 20m/s. [2]

RE m@u—-v)*  pu(u-v)’S
. 21 2 '
OTTyk HaMHpaMe MHHUMAJIHATA MOLIHOCT Ha IBUIaATENs:;

-
P. =P +p2=p“(L2_’:’.LS=30kw_ 2]

(2]

3anaua 2. a) TemnepaTypara Ha ra3sa €
PV
IT'=—/,[1
R (1]



KbJIeTo R e rasosara koHCTaHTa. MakcumanHsara (MHHUMAaNHATa) TeMIeparypa
CHOTBETCTBA HA MAKCHMAJIHO (MHHHMaNHO) npoussenenne PV. Ot PV auarpamara ce
BHXKJIa, Ye:

- _ 4Ry,

6) Mexanun4naTa paboTa Ha IBUraTeJIA 33 €JHH LMKBJ ChOTBETCTBA Ha IUIOLITA, KOATO
3arpaxna PV puarpamara Ha KPBrOBHA NMPOLEC:
PRI A AN .
2 2
PaboTHOTO BeweCTBO NOrIbINA TOMIHHA CaMO 110 BpeMe Ha npoueca 1 — 2:
0, =AU+ 4,,, [2]

kpaet0 AU = CTz — T1) [2] e M3MEHEHHETO Ha BbTPELIHATA €HepPrus Ha rasa, a
P, +R)YV,-V) 3P}V,
A, = i ‘22( 2 ‘) ) % [2] e mexanuunata paGoTa, KOATO ra3bT M3BBLPLUBA.
Karo oryereM, 4Ye 3a eQHOAaTOMEH Tra3 MOJAPHHAT TOIUIHHEH KaNauHTeT NpH
nocrosiHeH o6em e Cy=3/2 R [1], HaMHpaMe NOrbAHATOTO KOJIHYECTBO TOMJIHHA:
le = 6POVo [1]
OtTyk onpenensaMe koedHLHEHTa HA MONE3HO AEHCTBHE:

A 1
Y= [2),
0 " 12
B) 3a neuraren Ha Kapuo, kofiro paSot npu chuiute Tpin M Thax, ONyYaBame:
’ 4 3
=1--mn == 1],
TlKupuo Tm 4 [ ]

KomenTap: PaxrsT, 9€ N < MKapno C/ICABA OT T. Hap. TeopeMa Ha KapHo, KOATO racu;
“OT BCHYKH UMKIMYHH TOTUTHHHH MALIHHH, KOUTO PaGOTAT NpH eNHAKBH MHHHMAJIHH
H €[IHAKBH MaKCHMAJIHH TeMIepaTypu Ha paboTHOTO BewiecTBo, Hai-roam KITJ] uma
aBdrares, KoWro pabotn no uukbia Ha Kapuo.”

3anaya 3. a) ITOTOKBT Ha BBHUIHOTO MArHWTHO NOJIE NPE3 KOHTYpa, ChCTABEH OT
XKUYKATA, peIcHTe H HaMoTKaTa, € ¢ = Blxcosa. IIpH nBHikeHHE Ha KHYKATA TOTOKBT
Cé NMPOMEHA W TOBA BOAM AO HMHAYLUHDPAHE HA E€NEKTPOABHXKELIO HAMpPEeKeHHE C
roJIEMHHa:

U <[
At

KBIACTO V € CKOpPOCTTAa Ha XHUYKaTa. CobrnachHo ¢ NpPpaBHJIOTO HA Jlenu nocokara Ha

TOKa, nopozieH ot uuayunpaHoro EJIH, e Takasa, ue MaruutHOTO none B’ , koeto
Cb3J1aBa TO3H TOK KOMITEHCHPA HApPaCTBAHETO HA BLHIUHHA MarHuTeH notok. Ot
[IPaBHJIOTO Ha JsICHATA PbKa ClE[Ba, Ye MOCOKATa Ha HHnyuupamm TOK I npe3
*Hukata e oTT. O kM T. P . [1]
B namoTkara nopaau caMOMHAYKUMs Bb3HHKea EJTH:
= s [1]
At
3nakeT “ — “ 03HauaBa, ye U uma NPOTHBOINOJIOKHA NMOCOKA CHIPAMO, U Twii xaro
BEpHrara HMa HyJIEBO CbIIPOTHBIIEHHE, € H3NBJIHEHO paBeHcTBoTO U + Uz = 0.

Orryk cnensa, ye:

= Bl%cosa = Blvcosa.,, [1]

Léj— = BI—A—xcosa [1] wunu
At At



Blx
I=— 1
7 cosa . [1]

©) [IbnHaTa eHeprus Ha CUCTEMaTa KH4Ka + pesicH + HaMOTKa € CbCTaBEHa OT TpH

cvOupaemu: £ =K+ U+ W, xbaero:
2

szv

€ KHHETHYHATa eHeprus Ha xwuukara; [0,5]

U =-mgh=—-mgxsin o € NOTEHUMAIHATA EHEPTHA Ha XKHYKaTa. 3HAKLT MHHYC
BB3HHKBA, 3al10TO NIPHEMaME, Y& FOPHHUAT Kpai Ha pencuTe € HyJIEeBO HHBO 3a
OTYHTAaHE Ha MOTeHLHanHara eneprua; [0,5]

2

LI* (Blxcosa)
W = =
2 2L

Toit kaTo B HauanHua MOMeHT v =0 u x = 0, nbaHaTa eHeprus e Hyna. [Topaau
JIMIICaTa Ha TPUEHE MTBbJIHATA €Heprus Ha CUCTEMaTa ce 3ana3pa. B MoMeHTa Ha

MaKCHMAJIHO OTKJIOHEHHE (X = Xmax) CKOPOCTTA Ha XH4KaTa € Hyaa, T. . K= 0. Or
3aKOHA 32 3ana3BaHe Ha eHEpPruATa Clneasa, ye:

(Blx,,. cosa)’
2L

€ eHeprusTa Ha MarHUTHOTO MoJie B HaMoTKaTa. [1]

-mgx,_. sina=0,[1]

OTKBAETO HaMHpaMe:
2mgLsin o
= —g——z- ~13 cm. [1]
(Blcosa)
B) I MmeTon
3anucsame M3pa3a 3a MbJIHATA €HEPrys HAa CHCTEMATa:
Bixcosa)’  mv?
E= ( ) P
2L 2
Ot 33E cnensa, 4e nbpBata NpOM3BOJIHA Ha eHepruaTa £’(f) no Bpemero e paBHa Ha

Hyna:

—-mgxsina ,

I J ,
E' =-(§—EZ—S(}—)——xx'+mw’—mgx'sma =0, [1]
Karo B3emem npensuz, 4e v = x’ i CbKPATHM Ha CKOPOCTTa, MOJIy4aBaMe:
Bl " ,
(1) ma —-(——Eﬂ—xﬂngsma, [1]

KBJAETO d =V’ € yCKOPEHHETO Ha xunyKara. [loayyeHoTo ypaBHeHHE OnKCBa
XapMOHHYHO TPENTEHE C KPHroBa YECTOTa:
_ Blcosa

= ﬁ u nepuon; [1]
m

T=2_TC=___27C mL ~0,73 s. []]
® Blcosa

II meTon

Ha >»xuuykara neiictea B XOpH3OHTANHA NOCOKAa MaruuTHata cuna Iy, = IBI,
YUATO NMPOEKLMs BbPXy ocTa X e — [Blcosa. Karo otyerem, ue npoekuusTa Ha cuiaTa
Ha TeXeCTTa BbPXY OCTa X € mgsina, Mojy4yaBamMe YPaBHEHHETO 38 XapMOHHYHO
TpenteHe (1).

PaBHOBECHOTO MOJIOXKEHHE Xg, CNPAMO KOETO TPENTH KHYKATA, Ce onpenena oT
ycnosuero a = 0. OT ypaBHEHHETO 3a IBHKEHHE HaMUpaMme:



[V I 3 ' [1]
(Blcosa) 2
AmnuTyzara e paBHa Ha MAKCHMATHOTO OTKJIOHEHHE CMPAMO PaBHOBECHOTO

NMOJIOKEHHE!

A ol ]me—xu] =xmx/2 ~ 7,5 cm. []]

3anaua 4. a) Bpp3kara MexIy CKOPOCTTa, NbJDKHHATA M YECTOTATa Ha BbJIHATA Ce
nasa ¢ ypasHenuero ¥ = VA [1]. Ilpu 3ananena yecrora v = 5 Hz nonycrumure
CTOHHOCTH Ha ¥ B CII/S M HA A B CM JIEXKAT BbPXY Npasa, KOATO Ce 3a71aBa C
ypaBHeHHETO % = SA. JIpJKMHATA HA BbJIHATA C€ ONpeaess OT NpeceyHaTa TO4Ka Ha
Ta3u npasa ¢ rpadukara Ha ekcriepuMeHTanHaTa 3asucumoct u = f{A). Taka
onpenensime A = 12,5 cm. I'pewkara e paBHa Ha 1/2 ot pazaenurtenHaTa cnocobHOCT
Ha ckayata, T. €. A= (12,5+0,5) cm [1].

100 =
80 =
© 60 A
8 =
o — |
20 i
0 : = 1]
0 10 12,5¢cm 20 30

A cm [2]
6) H3passsame pa3sMEpHOCTHTE Ha 3a/aicHHTE BENHYHHU 4Ype3 OCHOBHHTE MEPHH
CONMHHLIH.
[Wl=ms ' [A]=m; [p]=kgm > ulg]l=ms~%. [1]
Crnen kato 3aMecTHM B ypaBHeHneto u = CAPp?g”  nonyuasame:
ms ' =m" 3" kg?. 57, [1]
3a na ObaaT pazMepHOCTHTE B JIBETE CTPAHH HA YPABHEHHETO €AHAKBH € HEOOXOAHMO
CTENeHHMTE NOKa3aTeu Ha CbOTBETHHTE OCHOBHH eMHHLUM aa Obaar paBHM:
p-3q+tr=1
q=0 (1]
2r=1.
Oty onpenensime p = %2, ¢ = 0, r = Y2, T. €. TbpCceHaTa 3aBUCMMOCT MMa CJIeIHUS
BHI:

1) u=C\Ag  [2].

B) I meTon

3

Axo u36epeM HOBA HE3aBMCUMA MPOMEHIHBA X = /A , 3aBUCHMOCTTA Ha U OT
x ce u3obpassBa C MpaBa JIMHHA, MHMHABalla Mpe3 HAYaJlOTO Ha KOOPAMHATHATA
cHcTeMa:
u=kx. [1]



Henspectnata koucranta C ce onpenens oT BrIOBHS xoeQHUMEHT & Ha npasaTa 1o
dopmynara;

C=.
Vg
Ot rpaduxara Ha Qur. 4 OTYHTaME MOHE 5 uMCIEHW CTOWHOCTH 3a A M % M TH
Hasacame B Tabmua:  [1]

A, m _ x=A,m"”? u, m/s
0,05 0,22 0.4
0,10 0,32 0.55
0,15 0,39 0,69
0,20 0,45 0,80
0,25 0.5 0,89
0,30 0,54 0,97

Hanacsive BbPXY MHIIHMETPOBaTa CKaJia TOYKHTE, KOUTO CLOTBCTCTBAT HA ¥ K X,

1.1+
1.04 ?

0.9 -

0.8+
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0.00 005 040 0.45 020 025 030 0.35 040 045 050 055 060

x= llf] mll’l
’ (2]
Ilpecmarame braosus koeHHUHUEHT kaTo u3bepeM NBe TOUKH OT NMOCTPOESHATA NPaBa:
8 "
b= (0,88 ml/: 0,35 ml:;) ~18m"s", [1]
(0,50m™ -0,20m™)
OTKBAETO HaMHpame Tepcerus koepuuueHt C:
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II Merog
Or QyskunosansaTa 3aBUucHMocT u = C4fAg , CIeR KaTo JIorapuTMyBame,

nony4aBaMe:

lgu=lgC+algg+lalg A
CnenoBarenHo aK0 H3M0N3BaMe KaTo NPoMeHauBH X = Ig A u y = Ig u, 3aBucumocrra
MEXIY X M Y € nuHelina: y = a + kx ¢ vrioB koepuument k = Y2 1 cobosen uneH a.
CpoSHoaHuA WieH onpeneniaMe OT ) — KOOpAHHaTaTa Ha TOYKaTa, B KOSTO rpaduKara
npeciua opauHatHata oc. KoHcranrara C ce npecMaTa Kato:

C=10°/g".

TIpu To3u metox Ha paboTa MOXe 3 C€ H3MOJ3Ba NPOM3BOJIHA OCHOBA Ha
JOrapuTBMa.



